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00 ob6beMe TeTpasapa

P. TpaBkun

B mpegpigymem mOMepe («MaTeMaTwWIeckoe TMPOCBEIICHUE», TPETbA CEPUA, BHII. 0,
c. 132) 6Buta rIpI/IBe,qual) caegyoomas ¢opMyra aIa o6beMa TeTpadApa, KOTOPYIO MOXK-
HO PACCMaTPUBATL KaK TPEXMEPHBIM aHamor ¢popmyasl lepora. IIycts u,v,w, U, V,W —
omHBL CTOpOH Terpasapa ABCD (cm. puc. 1),

X=(w-U+v)(U+v+w), a:—( —v+w)(v—w+U);

Y=(@w-V+w)(V+w+u); =V -w+u)(w—-—u+V);

Z=@w—-W+u) (W +u+v); z:(W—u+v)(u—v+W)
a=VzYZ; b= \yZX; ¢c = V2XY; d = \/ry=.

Torma o6mem TeTpasapa paBeH

ViCa+b+e+d)(a—b+cectd)(a+b—c+d)(a+b+c—d)
192uvw '

Hwuxe npusoaurca npemaoxkennoe P. TpaBKUHBIM 10Ka3aTEILCTBO 3TOU GOPMYIbl. AHATO-

TUYHOE NOKa3aTeIbCTBO coobmmn Takxke A. Axverern (akhmeteli@home.domonet.ru).

O603HAYMM BEPUIVHBLI U IIOCKUE YIUILI TETPABAPA TAK, KAK MOKA3ZAHO HA
pucyuke 1 Ha c. 186. Ucnonesysa TeopeMy KOCHHYCOB, IM€EEM:

X=w-U+v)(U+v+w)=
=(w+w)?-U?=v>+2vw+w’—v

= 2vw(1 4 cos @) = 4vw cos

2 _w?+ 2vwcosa =

2
2
Amanmormano Y = 4wucos? /2 m Z = 4uv cos® /2. [lna z,vy, z moxoxue
BbruCIeHnA galoT ¢ = 4vwsin? a/2; y = dwusin® B/2; z = duvsin? /2.
[Mogcrasasas HaulfeHHbIE 3HAYECHUA A T, Y, 2, X, Y, Z B GOPMYIbI 111 a, b,
¢, d, momyamm:

. a .
a = 8uvw sin — cos s cos 1 ; b = Suvw cos — smﬁ cos 1 ;
2 2 2 2 2
« . .o . .
¢ = 8uvw cos — cos 5 sin 7 ; d = 8uvw sin — smﬁ sin 2 .
2 2 2 2 2 2

Y. MapxeoB y3Hamr 5Ty GOpMyIy OT 3HAKOMBIX. [IpIBEIEM CCBLIKY, KOTODAA BO3MOXKHO
ABIAETCA MEPBOUCTOIHUKOM:
Kahan W. What has the volume of a tetrahedron to do with computer programming lan-
guages? E-version (draft): http://www.cs.berkeley.edu/ wkahan/VtetLang.pdf
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186 P. TpaBkun

Brraucaum Temeps cocTaBisomue (GopMyasl obbema TeTpasapa. Hemo-
CPEICTBEHHAsA MPOBEPKA MOKA3BIBAET, UTO:

—a+b+c+d:8uvwsinw; a—b+c+d:8uvwsina_§+’y;
a+b—c+d:8uvwsin%ﬂ_’y; a+b+6—d:8uvwsina+§+’y,

TaxuMm 06pa3oM, BEIpaxXeHue Mid 00beMa TEeTPadApa 3aNUIIeTCA B BUE:

64u2v2w2\/sin _Q-Zﬁ+’ysina_g+’ysina+§_’ysina-ipg-l_’y

O6BéMm = _
192uvw
= w\/<sin —a+,8+'ysina+ﬁ+'y> (sina_’8+’ysina+’8_’y> =
3 2 2 2 2
= % (cos o — cos(f8 + 7)) (cos(B — ) — cosar) =
uvw

=5 (cos a — cos B cosy + sin S sin-y)(cos S cosy + sin fsiny — cos o) =

= % sin? sin? y — (cos a — cos 3 cos )2 . (1)

[ycts ¢ — gByrpamnsm yroa npu pebpe DA. U3 BTopon Teopembl Ko-

CHHYCOB Ul TPEXT'PAHHOTO yIia ¢ Bepumaoun D mMeeM: Cos a — oS 3 cosy =
= sin f siny cos . [osTomy dopmyny (1) MoxHO mepenucaTs B BUe:

O6béMm = % sin? Bsin? v — sin® Bsin? y cos? p = % sin Bsinysing. (2)
O603HAYMB BEICOTY TeTpPasdapa, NpoBeaeHuyio u3 Bepumabl C, 1epes ho
monyiaem: ho = CK sing = wsinfsing; Sapp = FuY sinsin-y. ITo u3Bect-
o 1 1 . . .
Hou ¢opmyre, o6beEM TeTpadapa PaBeH gsABphc = guvwsiny sin § sin ¢,

9TO COBIHAAET C NOKa3bIBaeMon dopmymnon (2).



